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Постановка проблеми. Сьогодні питання децентралізації бюджетної системи України 

виходять на перший план, адже фінансова децентралізація є однією з фундаментальних 
умов незалежності та життєздатності органів місцевої влади. Реалізація законодавчо 
закріпленого права кожного адміністративно-територіального утворення на економічну 
самостійність неможлива без наявності у кожного органу влади власного бюджету і права 
його складання, затвердження та виконання без втручання ззовні. А це означає, що кожен 
орган влади повинен мати свої фінансові джерела, достатні для організації управління 
економікою й соціальною сферою на підвідомчій території. Тому не втрачають актуальності 
питання формування фінансової бази органів місцевого самоврядування, що дало б змогу 
виконувати покладені на них завдання у повному обсязі. 

Чільне місце у цьому процесі займає дослідження напрямів вдосконалення процесу 
мобілізації податкових надходжень, як важливої складової доходів місцевих бюджетів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематиці формування дохідної 
частини бюджетів України, в тому числі їх податкової складової, приділено значну увагу в 
працях відомих вітчизняних науковців: В. Базилевича, Ю. Бартчука, С. Буковинського, 
О. Василика, Н. Вахновської, В. Вишневського, О. Кириленко, А. Крисоватого, І. Луніної, 
В. Островецького, Ю. Нелідіної, О. Піхоцької, І. Польської, В. Руденко, С. Юрія та ін.  

Процес формування дохідної бази місцевих бюджетів перебуває в центрі уваги 
науковців, працівників органів виконавчої влади та місцевого самоврядування й фінансових 
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органів, тому що саме місцевим бюджетам як основній фінансовій базі органів місцевого 
самоврядування належить особливе місце в бюджетній системі України. Формування 
місцевих бюджетів є водночас умовою та результатом соціально-економічного розвитку 
територій. Тому створення ефективного механізму їх формування в контексті сталості та 
стабільності розвитку країни та її регіонів є актуальним та потребує подальших наукових 
досліджень і ґрунтовних пропозицій. 

Постановка завдання. Зважаючи на зазначене, метою статті є визначення основних 
шляхів підвищення ефективності наповнення дохідної частини місцевих бюджетів України за 
рахунок оптимізації процесу податкових надходжень. 

Для досягнення поставленої мети в рамках даної публікації вважаємо за доцільне 
поглибити теоретико-концептуальні  та прикладні засади формування податкових 
надходжень як важливої складової доходів місцевих бюджетів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні, в умовах реформування 
бюджетного та податкового законодавства, проблема формування доходів місцевих 
бюджетів набуває особливого значення. Фінансова стабільність регіонів України може бути 
досягнута лише за умови проведення ефективної бюджетної політики органами місцевого 
самоврядування та відповідної фінансової спроможності регіонів [10, с. 92]. Незважаючи на 
досягнутий за роки незалежності України прогрес в забезпеченні місцевих бюджетів 
достатніми фінансовими ресурсами, у багатьох адміністративно-територіальних одиницях 
вони все ще залишаються обмеженими. Нестабільність дохідної бази місцевих бюджетів, 
відсутність ефективного механізму міжрегіонального перерозподілу державних доходів, 
значні відмінності в рівні економічного розвитку регіонів, умовах життя в них потенційно 
ведуть до соціальних конфліктів і політичної нестабільності [6, c. 116]. 

Застарілий механізм регулювання центральними органами влади доходів місцевих 
бюджетів позбавляє місцеві органи влади фінансової самостійності, на довгі роки закріплює 
залежність розвитку місцевої економіки й соціальної сфери від можливостей та бажання 
вищестоящих органів влади вирішувати проблеми, що знаходяться на даній території 
районів, міст, селищ і сіл. Таким чином, сьогодні з особливою гостротою постає проблема 
вироблення дієвого механізму, який би визначав нові принципи формування місцевих 
бюджетів, чітке розмежування функцій та повноважень усіх рівнів влади, а звідси – видатків 
кожного виду бюджету, і що найголовніше – доходів між різними ланками бюджетної 
системи. 

Питання формування доходів місцевих бюджетів і виявлення резервів їх збільшення 
набувають особливої актуальності в умовах ринкової трансформації української економіки. 
Незважаючи на прийняття та введення в дію Податкового кодексу, система акумулювання 
надходжень до місцевих бюджетів продовжує характеризуватися низьким рівнем частки 
власних доходів. У зв’язку з цим реальні фінансові можливості місцевих органів влади 
значно обмежені, що є негативним фактором демократичних перетворень в Україні. 

До того часу, поки місцеві бюджети будуть формуватись переважно за рахунок 
загальнодержавних податків і зборів, немає об’єктивних підстав відмежовувати місцеві 
доходи від державних, розглядаючи їх як незалежні одне від одного поняття. Реалії 
сьогодення свідчать, що доходи місцевих бюджетів поки що відповідають критеріям однієї із 
складових державних доходів. Для такого висновку є як економічні, так і правові підстави, а 
саме: 

1) види місцевих доходів, порядок формування доходної частини місцевого бюджету та 
її склад визначаються державою в Бюджетному кодексі України; 

2) бюджетна система України – це єдиний механізм, невід’ємною складовою якого є 
місцеві бюджети. Вони хоча і є самостійними, але в той же час нерозривно пов’язані з 
іншими ланками бюджетної системи; 

3) доходи місцевого бюджету складають переважно надходження від 
загальнодержавних податків і зборів. Місцеві бюджети не мають власної фінансової бази, 
яка б дозволила органам місцевого самоврядування самостійно, без залучення 
загальнодержавних податків і зборів вирішувати в інтересах територіальної громади питання 
місцевого значення. Держава відповідно та на виконання вимог норм Конституції України 
бере участь у формуванні доходів бюджетів місцевого самоврядування і фінансово 
підтримує їх; 
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4) місцеві податки і збори встановлюються виключно законом. Органи місцевого 
самоврядування відповідно до Конституції України можуть встановити на своїй території 
тільки той податок чи збір, який вже до цього було встановлено законом; 

5) застосування терміну «державні доходи» стосовно доходів бюджетів місцевого 
самоврядування свідчить про те, що право розпоряджатися ними належить державним 
органам, а не органам місцевого самоврядування; 

6) місцеві податки і збори є складовою податкової системи України і їх справляння 
здійснюється відповідно до загальних принципів оподаткування, єдиних для всієї системи 
оподаткування; 

7) доходи місцевих бюджетів є складовою національного доходу держави; 
8) сплата місцевих податків і зборів забезпечується застосуванням примусової сили 

держави в особі уповноважених державою органів. Органи місцевого самоврядування не 
наділені владними повноваженнями щодо контролю за сплатою податків, інших обов’язкових 
платежів та не є органами стягнення цих платежів [7, с. 247]. 

Для збільшення частки податкових надходжень у місцевих бюджетах, досягнення 
збалансованості бюджету та підвищення ефективності управління місцевими фінансами 
необхідне не тільки чітке законодавче закріплення бюджетних повноважень і 
відповідальності влади різних рівнів при формуванні доходів, а й надання органам місцевої 
влади вагомих повноважень щодо самостійного встановлення місцевих податків, ставок, 
бази оподаткування та строків сплати до місцевих бюджетів, незалежно від центральних 
органів влади. 

Таким чином, реалізація конституційних гарантій самостійності органів місцевого 
самоврядування у вирішенні питань місцевого значення залежить від закріплення в чинному 
законодавстві механізмів забезпечення стабільних джерел доходів до місцевих бюджетів 
Основою самостійності місцевих бюджетів повинні стати місцеві податки та збори й податки, 
на формування яких мають безпосередній вплив органи місцевого 
самоврядування [8, с. 672]. 

В Україні висловлюються різні пропозиції щодо вдосконалення процесу формування 
дохідної бази місцевих бюджетів. На думку М. Бутко і К. О. Білокура, стратегія держави у 
сфері фінансів вимагає змін з тим, щоб вони були орієнтовані на регіон, адже ринкова 
економіка вимагає суттєвого збільшення використання фінансових ресурсів на території їх 
створення [1, c. 29]. 

Це положення фактично підтверджують інші автори, які вважають за необхідне 
спрямовувати до місцевих бюджетів відрахування від тих податків і платежів, які надходять 
до державного бюджету з відповідної території у вигляді певного відсотка відрахувань від 
загальнодержавних податків, або зафіксувати стабільні частки різних рівнів влади 
(центральної, регіональної, місцевої) у розподілі загальнодержавних податків. 

С.В. Слухай та Н.Я. Здерка вважають, що податок з доходів фізичних осіб не має всіх 
характеристик, які б робили його придатним для ролі місцевого податку, однак на практиці 
часто виявляється, що закріплені за місцевою владою джерела доходу є недостатніми для 
фінансового забезпечення їхнього функціонування, отже з метою покриття вертикального 
дисбалансу держава може передавати частину або всі надходження від цього податку до 
місцевих бюджетів [9, c. 18]. 

С. Мельник і С. Криниця пропонують зараховувати до місцевих бюджетів податок на 
додану вартість, оскільки він, на думку авторів, рівномірно розподіляється по території 
країни, є менш чутливим до коливань кон’юнктури, а його надходження прямо пов’язане з 
рівнем розвитку та результатами економічної діяльності в регіонах [2, c. 19]. 

К. В. Павлюк звертає увагу на необхідність встановити взаємозв’язок між бюджетними 
витратами й результатами економічної діяльності регіону, тобто формувати дохідну частину 
місцевих бюджетів залежно від обсягу створених на відповідній території фінансових 
ресурсів [4, c. 26]. 

Віддаючи належне науковим напрацюванням з цієї проблематики, зазначимо, що у цій 
сфері не знайшли достатнього науково-теоретичного та методичного вирішення проблеми 
визначення оптимального механізму формування власної дохідної бази місцевих бюджетів, 
який базується на підвалинах податкової (фіскальної) автономії, якісного прогнозування 
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доходів місцевих бюджетів, підвищення зацікавленості місцевих органів влади у нарощуванні 
власної дохідної бази. 

З прийняттям Податкового кодексу в Україні було скорочено перелік місцевих податків і 
зборів, але це відбулося за рахунок скасування податків та зборів із вкрай низькою або 
взагалі відсутньою фіскальною віддачею. 

Згідно Податкового кодексу, до складу місцевих податків і зборів передано податки, що 
належали до загальнодержавних, але згідно із Бюджетним кодексом та законами України про 
Державний бюджет на відповідні роки зараховувалися до суми доходів місцевих бюджетів 
(єдиний податок, збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності). Податковий 
кодекс фактично відновив сплату готельного збору (скасованого з 1.01.2004 р.), об’єднавши 
його з курортним збором, та упровадивши справляння туристичного збору.  

Необхідним елементом місцевих податків і зборів, на нашу думку, повинен стати 
земельний податок, який відповідно до Бюджетного кодексу зараховується до доходів 
місцевих бюджетів. 

З огляду на те, що чинна система місцевого оподаткування не забезпечує фінансової 
автономії та незалежності місцевого самоврядування вітчизняна система місцевого 
оподаткування потребує подальшого реформування. Вважаємо, що найсуттєвішими вадами 
місцевого оподаткування, які потребують вирішення в Україні є: 

1) незначна фіскальна роль місцевих податків і зборів і, як наслідок низька їх питома 
вага в доходах місцевих бюджетів, у валовому внутрішньому продукті; 

2) відсутність самостійних прав у органів місцевого самоврядування щодо 
запровадження на своїй території власних податків і зборів; 

3) незацікавленість місцевих властей у додатковому залученні коштів від справляння 
місцевих податків і зборів; 

4) відсутність взаємозалежності між рівнем суспільних послуг, які надаються на певній 
території із податковими зусиллями населення; 

5) нерозвиненість податків, які відображають політику місцевих властей (екологічні 
податки, плата за певні послуги місцевих органів влади). 

Реформуючи систему місцевого оподаткування, треба насамперед змінити ставлення 
до місцевих податків і зборів і не розглядати їх як другорядні податки в складі системи 
оподаткування, суттєво підняти їхнє значення та роль у формуванні фінансових ресурсів 
місцевого самоврядування. А це можливо лише, якщо здійснити перегляд складу місцевих 
податків і зборів [5, с.7 ]. 

Місцеві податки та збори повинні стати надійним інструментом регулювання 
економічного розвитку територій, вирішення різнопланових проблем, які виникають, 
зменшення соціальної напруги. Зокрема до переліку місцевих податків і зборів треба додати 
такі, що з огляду на світовий досвід найпридатніші для місцевого оподаткування. Це податок 
на доходи фізичних осіб, плату за землю та податок на прибуток суб'єктів господарювання. 
Надходження від цих податків дадуть змогу встановити залежність між обсягами місцевих 
бюджетів і результатами господарювання підприємств, кількістю створених робочих місць, 
рівнем оплати праці працівників. Таке становище змусить органи місцевого самоврядування 
активніше вирішувати проблеми зайнятості, створювати сприятливі умови для розвитку 
підприємництва, зокрема середнього та малого бізнесу, адже успішне вирішення цих питань 
безпосередньо впливатиме на розміри доходів місцевих бюджетів.  

Розширення переліку місцевих податків і зборів може проходити також за рахунок 
запровадження податків із цільовим використанням одержаних коштів. Наприклад, збори на 
прибирання та освітлення вулиць, за збирання сміття, впорядкування парків, зон відпочинку, 
кладовищ тощо.  

За умов загрозливої екологічної ситуації в Україні корисними стануть місцеві екологічні 
податки, які доцільно стягувати у вигляді штрафів за забруднення повітря, водоймищ, лісів 
та інших природних ресурсів, захоронення й утилізацію шкідливих відходів. Такі податки 
можуть стати дієвим інструментом у справі збереження та охорони довкілля та покращення 
екологічної ситуації в країні. 

Вирішення питання зміцнення фінансової основи територіальних громад можливе 
шляхом внесення змін до чинного податкового законодавства, що визначає механізм 
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справляння податкових надходжень до бюджетів різних рівнів. З метою збільшення доходної 
частини місцевих бюджетів пропонуємо: 

1) розширити повноваження органів місцевої влади. Збільшення витрат на дотації та 
субвенції місцевим бюджетам пов'язане із значною диференціацією умов і рівня розвитку 
економіки регіонів, а отже – і можливостей акумулювання податків. Оскільки економічні 
умови не можуть змінюватись скрізь одночасно і однаковою мірою, то вирішення завдань 
щодо забезпечення певного мінімуму видатків місцевих бюджетів і надалі вимагатиме 
централізації у державному бюджеті чималих коштів. 

Отже, виникає суперечність між двома концепціями: передання значної частини 
відповідних повноважень органам місцевого самоврядування базового рівня та розширення 
податкових гарантій для місцевих бюджетів, з одного боку, та з іншого – забезпечення 
єдиного мінімуму бюджетних коштів у розрахунку на душу населення незалежно від місця 
його проживання. 

Вирішення цієї суперечності можна досягти тільки в тому випадку, коли розміри 
територіальних громад відповідають обов'язкам, покладеним на відповідні органи місцевого 
самоврядування [3, c. 40]. 

2) розширити права органів місцевого самоврядування у сфері місцевого 
оподаткування щодо права встановлювати місцеві податки та збори, а також їхні ставки, та 
надавати пільги згідно з переліком і в межах граничних розмірів, визначених законодавством 
України; 

3) необхідно замінити систему справляння податку на доходи фізичних осіб між 
окремими місцевими бюджетами, оскільки діюча система передбачає надходження цього 
податку до місцевих бюджетів за місцем роботи платника податку. Це свідчить про те, що до 
місцевих бюджетів не надходить податок від тих громадян, основне місце роботи яких 
знаходиться за межами території стягнення цього податку; 

4) запровадити місцеві податки із чітким цільовим спрямуванням (збори на прибирання 
та освітлення вулиць, за збирання сміття, впорядкування парків, зон відпочинку, кладовищ), 
які б позитивно сприймались населенням держави за рахунок прозорості і очевидної 
доцільності сплати таких податків; 

5) вдосконалити механізм адміністрування податку на нерухомість як одного із 
найперспективнішого у фіскальному значенні місцевих податків. 

Висновки та подальші дослідження. Таким чином, в процесі реформування системи 
оподаткування в Україні необхідно докорінно змінити ставлення до місцевих податків та 
зборів, переглянути їх роль та значення у формуванні дохідної частини місцевих бюджетів. 
Органи місцевого самоврядування повинні мати право запроваджувати на своїй території 
власні податки і збори, а центральний уряд має лише контролювати загальний рівень 
податкового навантаження. Це можна пояснити тим, що  на локальному рівні є завжди 
особливі об’єкти оподаткування, які можуть суттєво поповнити доходи місцевих бюджетів, а 
отже, підвищити спроможність місцевих органів влади для розв’язання економічних і 
соціальних проблем регіону. 

Вирішення цілого комплексу проблем стосовно формування фінансових ресурсів 
місцевих органів влади значною мірою визначило б розширення економічної та фінансової 
самостійності регіонів, тому що від того, наскільки фінансово мобільними є адміністративно-
територіальні одиниці на стільки стальною є держава в цілому. 

В подальших дослідженнях слід обрати вивчення можливості впливу результатів 
наповнення дохідної частини місцевих бюджетів за рахунок податкових надходжень та їх 
вплив на процеси економічної динаміки на регіональному та національному рівнях. 
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